

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.905

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Sábado 6 de diciembre de 1919

LA CUESTION MILITAR

LA CRISIS ESTÁ VIRTUALMENTE PLANTEADA

5, 23 h. Sánchez de Toca se encargará de la cartera de Guerra.—Burgos no sabe nada

Al recibir a mediodía a los periodistas, les dijo el ministro de la Gobernación que había visitado por la mañana a Sánchez de Toca y que había hablado de la cuestión militar.

Ni Sánchez de Toca ni Burgos sabían si Tovar cedería al fin en su actitud y enviaría el fallo del Tribunal de honor al examen del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Sánchez de Toca visita a Tovar

El Presidente estuvo esta mañana visitando al general Tovar.

A la salida dijo a los periodistas que habían hablado del fallo del Tribunal de honor, pero que no podía decir si mañana publicaría el *Diario Oficial* la Real orden aprobándolo.

La actitud del Gobierno

Durante todo el día, en los círculos políticos, se ha seguido hablando de la situación del Gobierno.

Nadie se explica que estando virtualmente planteada la crisis, por la discrepancia de criterios en el Ministerio, el Gobierno persista en su propósito de presentarse al Parlamento.

Es indudable que Sánchez de Toca busca a todo trance que la crisis tenga un carácter parlamentario, pero este deseo del Gobierno se considera muy peligroso, porque el debate que se plantea puede tener gravísimas derivaciones.

Sánchez de Toca, al decir de sus íntimos, quiere exponer al Parlamento todo lo ocurrido y dejar bien sentado que la mayoría de los ministros eran partidarios de enviar el fallo del Tribunal de honor al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Espera que el Congreso, sobre todo, se pronuncie en este sentido, pero como mañana se publicará la Real orden aprobando el fallo, se considera que el Gobierno se encuentra en un callejón sin salida, porque aunque el Parlamento aprobara el punto de vista de Sánchez de Toca, éste no podría ya deshacer lo hecho por Tovar, pues nadie considera posible que Sánchez de Toca se atreviera a derogar ni la Real orden aprobatoria del fallo ni la Real orden relativa a la organización de Tribunales de honor, que según se dice fué acordada en Consejo de ministros.

La opinión de Melquíades Álvarez

Hablando hoy en el salón de conferencias del Congreso, decía Melquíades Álvarez que el Gobierno no podrá resistir en las Cámaras ni media hora de plaza.

Todos los que escuchaban al jefe de los reformistas asintieron a las palabras de éste, no acertando a explicarse la actitud del Gobierno.

La enfermedad de Tovar

El ministro de la Guerra se encuentra realmente enfermo.

Ha tenido que guardar cama, no siendo cierto que hubiera pretextado la enfermedad para dejar de ocuparse en los asuntos de su departamento.

Según dijo Sánchez de Toca, cuando esta mañana le visitó, le había encontrado muy apesadumbrado y con muestras de gran contrariedad, a consecuencia de los incidentes de estos días.

Explicaciones de los ministros

Algunos ministros han manifestado que la discrepancia entre el general Tovar y el resto del Gobierno, se exteriorizó en el último Consejo, al insinuar el ministro de la Guerra su propósito de aprobar el fallo del Tribunal de honor sin remitirlo al Consejo Supremo de Guerra.

Agregan que todos los ministros indicaron su criterio contrario al del ministro de la Guerra, pero por delicadeza, ya que se trataba de un asunto de la peculiar competencia del general Tovar, no quisieron insistir, ni hacer cuestión de gabinete el asunto, esperando que Tovar se convenciera y enviara el fallo al Consejo Supremo de Guerra.

El general Tovar no dijo cuál sería en definitiva su actitud y esto impidió también que en aquel momento surgiera la crisis, pues todos contaban en que Tovar no se decidiría a adoptar una resolución que mereciera la desaprobación de todos sus compañeros, y desde luego contaban en que antes de arrostrar una responsabilidad de esa índole presentaría la dimisión.

La situación se ha despejado esta mañana, agregaban, y ahora toca resolver a las Cortes, a las que sometemos íntegramente la cuestión sin escatimaría ningún elemento de juicio.

Tovar, se decide

Se ha hecho público, por declaraciones de los mismos ministros, que el de la Guerra se ha decidido a aprobar el fallo, prescindiendo de ir al Consejo Supremo.

La Real orden está ya en la imprenta del *Diario Oficial* y aparecerá en el número de mañana.

Se dice que si el general Tovar hubiese sufrido alguna vacilación en su actitud—y según se dice, en algunos momentos dudó—tales perplejidades hubieran desaparecido al recoger la impresión de que el Consejo Supremo de Guerra y Marina se hallaba dispuesto a declarar mal constituido el último Tribunal, no concediendo validez a la Real orden del ministro de la Guerra, medi-

cando la forma de constituirse y funcionar los Tribunales de honor.

Una frase del Rey

Se ha comentado mucho una frase del Rey al despachar esta mañana con los ministros de Fomento, Instrucción pública y Abastecimientos.

Según parece, al comenzar el despacho les dijo:

—Hábenme ustedes de todo lo que pasa por España y de todo lo que ustedes quieren, menos de dejar sus puestos. No quiero oír la palabra crisis.

Probables soluciones

Dando por descontada la crisis total, la gente ha comenzado a lanzar nombres de los probables sucesores de Sánchez de Toca.

Se ha hablado como de la solución más probable de un gabinete presidido por Bugallal, que se calcula no tendría grandes dificultades para aprobar los presupuestos.

Según otros, se encargará de la Presidencia el general Miranda, con un Ministerio de técnicos.

Esta solución era rechazada por la mayoría de los comentaristas, por creer que un Gobierno de técnicos contaría en las Cámaras con más dificultades todavía que cualquier Gobierno político.

Se considera imposible un Gobierno militar, después de las manifestaciones de las Juntas de que ellas quieren permanecer ajenas de la política.

Además, se habla de una solución reformista, pero esta cuenta con pocos partidarios.

No regresará hasta el martes

Como el Rey no regresará hasta el martes por la noche, se ha hablado hoy de la posibilidad de que se aplase hasta el miércoles la reunión de las Cámaras, con objeto de que, si como es seguro, la crisis se plantea en la primera sesión, esté el Rey ya en Madrid para poder recibir la dimisión del Gobierno.

Entrados de estos rumores los ministros, afirmaron que el Gobierno no retrasará el presentarse al Parlamento, añadiendo que como el Rey regresa el martes esa misma noche puede resolver la crisis si se plantea.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 5, 23 h.

Mercados

Vacas, 5'44 a 5'55.
Novillos, 5'42 a 5'49.
Bueyes, 5'50 a 5'60.
Ovejas, 5'40.
Carneros, 5'50.
Cerdos, 5'40.

Bolsa

Interior 4 por 100, serie P, 75'40.
Tabacos, 554'00.
Banco de España, 302'00.
Franco, 47'60.
Libras, 19'46.
Marcos, 11'50.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 106'00.

Nuevo gobernador de Madrid

Al despachar con el Rey el señor Sánchez de Toca, puso a la firma del Monarca el decreto admitiendo la dimisión del gobernador civil de Madrid, don Juan Antonio Cavestany, y nombrando para sustituirle al marqués de Grijalba, que en la actualidad es comisario regio de Seguros.

Dice Canals

Conversando con los periodistas, dijo el subsecretario de la Presidencia que muy en breve se proveyerá la Comisaría regia de Seguros, que ha quedado vacante por el nombramiento del marqués de Grijalba para el Gobierno civil de Madrid.

Añadió que hoy no se celebrará Consejo de ministros, y confirmó que el Gobierno está resuelto a presentarse el martes a las Cortes, habiéndose comunicado esta resolución a los presidentes de los Cuerpos colegisladores, para que hagan las oportunas citaciones a los diputados y senadores.

Recordando otras acerfas

En el expreso de Andalucía salió el Rey para Santa Cruz de Mudeña.

Le acompañaba el conde de Maceda, el marqués de Viana y otros aristócratas y políticos que van invitados a dicha acerfa.

Entre estos últimos figura el conde de Romanones.

El viaje de éste ha sido muy comentado, pues en un principio rehusó la invitación, pretextando asunto de familia.

Despidieron al Rey los infantes, el Gobierno y las autoridades.

Entre los concurrentes a los círculos

políticos se recordaba que en otras acerfas en Santa Cruz de Mudeña, a las que asistieron como van a asistir los señores conde de Romanones y Maura, se habían resuelto o acordado algunas crisis.

¿Cuándo se celebrará Consejo?

Se ignora cuándo se celebrará Consejo de ministros, pues, según parece, Sánchez de Toca no quiere reunirse hasta que esté resuelta la cuestión del Tribunal de honor.

Como mañana se publicará la Real orden aprobando el fallo, es probable que el Consejo se celebre el domingo.

Se cree que mañana mismo dimitirá Tovar, quien ha manifestado su irrevocable propósito de no presentarse al Parlamento, pase lo que pase.

Según sus allegados, Sánchez de Toca se presentará a las Cortes desempeñando la cartera de Guerra.

Para ello, el Rey firmará el decreto en Santa Cruz de Mudeña.

En el Congreso Sánchez de Toca explicará todo lo ocurrido, y dejará al Parlamento que marque la orientación que ha de seguirse en la cuestión de las Juntas de Defensa, manifestándose dispuesto a cumplir las determinaciones de las Cortes.

De este modo piensa conjurar la crisis.

Huelga decir que de tales optimismos no participa nadie más que el propio Sánchez de Toca y alguno de sus allegados y ciertos ministeriales, muy pocos, que por nada admiten que pueda caer el actual Gobierno.

La crisis es cosa descontada, pues la actuación de Sánchez de Toca en estos últimos días no ha satisfecho a nadie.

Como en aquel momento sonara el timbre del teléfono, dijo a los periodistas que se esperasen, a ver si era el Presidente quien le llamaba.

Luego resultó que la llamada telefónica no se relacionaba con el asunto del día.

La cuestión del pan

Según Burgos Mazo el jefe del negociado de Abastos de Gobernación, señor Grinda, se ocupa activamente en la resolución del conflicto del pan en Madrid.

Palabras de Dato

Un representante en Cortes de la Unión Monárquica catalana, ha llegado a Madrid con objeto de ocuparse en el Congreso de la cuestión barcelonesa.

Visitó a don Eduardo Dato, quien le dijo que en la sesión del martes y en las siguientes podría explicar una interpretación.

Estas palabras del jefe de los conservadores han sido comentadísimas, pues pugnaba con la opinión general de que las Cortes no celebrarían, por ahora, más sesión que la del martes, si es que llegan a reunirse, cosa que a última hora de la noche ponían muchos en duda.

La dimisión de Cavestany

El ministro de la Gobernación hizo hoy grandes elogios de la gestión realizada en el Gobierno civil por don Juan Antonio Cavestany.

Dijo que en todo momento había puesto toda su actividad al servicio del cargo, añadiendo que se había visto obligado a aceptarle la dimisión, porque se hallaban ambos en discrepancia en la cuestión del pan y no podía subsistir esa disparidad de pareceres.

De Málaga

El ministro de la Gobernación dijo que las noticias que recibía de Málaga eran algo mejores, pareciendo que se iniciaban negociaciones de arreglo.

Comisiones

Visitó al Ministro una comisión de Vigo, para hablarle de la situación en que se hallan los conflictos sociales planteados, y para pedirle que el Gobierno tome alguna medida para solucionarlos.

También estuvo hablando con Burgos Mazo una comisión de ferroviarios para exponerle la situación de sus representados con las empresas y para solicitar la intervención del Gobierno.

Los patronos coaccionan también

El ministro de la Gobernación enseñó a los periodistas una carta del presidente de la Asociación patronal de Artes Gráficas, dirigida a un patrono asociado en que le conminan para que cierre la imprenta, amenazándole si no lo hace con tomar contra él medidas de rigor.

El Ministro se lamentó de que los patronos emplearan estos procedimientos, que suponen verdaderas coacciones que ellos tantas veces han censurado cuando las emplearon los obreros.

Se aplaza el "lock out"

El Alcalde ha dirigido al presidente de la Federación Patronal una carta expresándole que el lock out para ser lícito, conforme a las leyes vigentes, tiene que anunciarse con ocho días de anticipación.

En vista de ello la Federación Patronal ha acordado aplazar el lock out hasta el sábado día 13.

No acceden

Barcelona.—Una comisión de directores de periódicos visitó al presidente de la Confederación Patronal para pedirle que se excluyan del lock out las fábricas de papel.

El presidente se negó a acceder a la demanda, alegando que no pueden hacerse excepciones en el lock out, que aparte de que no serían justas, quitarían fuerza al arma que los patronos vienen esgrimiendo.

Apelando al Alcalde

Barcelona.—El presidente de la Mancomunidad se ha dirigido al Alcalde, requiriéndole para que intervenga en los conflictos planteados y procure conseguir el levantamiento de la orden del lock out.

El "lock-out"

Barcelona.—Han cerrado casi todos los comercios.

El S'glo ha cerrado todas sus secciones, menos las de artículos alimenticios.

Suspensión de pagos

Barcelona.—En Olot ha suspendido los pagos la casa de banca de Saverra.

Esta suspensión llevará consigo otras, de casas que estaban relacionadas con la de Saverra.

DIÁLOGO ENTRE TOVAR Y SANCHEZ DE TOCA (POR TELÉFONO)

6-0 30 h.

Un Ministro contaba hoy en el Congreso que había estado hablando con Sánchez de Toca y que éste le había referido la entrevista que por la mañana celebró con el general Tovar.

Según dijo Sánchez de Toca, el diálogo se había reducido a lo siguiente, aparte de las obligadas frases de cortesía:

—Vergo, mi general—dijo Sánchez de Toca—a que me manifeste usted si al fin accede a remitir el fallo del Tribunal de honor al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—No puedo acceder—contestó el ministro de la Guerra—y bien lo siento, pero he adquirido compromiso formal de aprobar ese fallo, prescindiendo de todo trámite consultivo.

—Pues entonces—contestó el Presidente—y ya que según eso mañana se publicará en el *Diario Oficial* la Real orden aprobando el fallo, sería muy conveniente que me enviara su dimisión para encargarme ya de la cartera de Guerra.

6, 2 30 h.

Se agrava el conflicto

El ministro de la Gobernación, hablando de la cuestión militar, dijo que desconocía la veracidad de la noticia que había circulado, respecto a haber sido entregada en la imprenta, para su publicación en el *Diario Oficial*, la Real orden aprobando la expulsión de los 25 alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Creo—agregó Burgos—que tal noticia no tendrá confirmación, y a este respecto no hay más que recordar las manifestaciones hechas en el Parlamento por el ministro de la Guerra, refiriéndose a la Real orden de Cierva.

Después de las expresadas manifestaciones y de las hechas por el jefe del Gobierno, no puede defenderse la tesis de la indicada Real orden que no ha de publicarse, a no ser que surja un conflicto en el seno del Gobierno—continúa Burgos Mazo—provocada por el ministro de la Gobernación.

CIRCULAR INTERESANTE LOS RECLUTAS DE CUOTA

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, número 273, recibido ayer en esta plaza, publica la siguiente circular que por considerarla de interés, publicamos a continuación:

«Excelentísimo señor: En vista de las innumerables peticiones formuladas por los padres y representantes de los soldados pertenecientes a los reemplazos anteriores al del año actual, el Rey (Q. D. G.) de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido resolver lo siguiente:

Primero.—Queda ampliado hasta el 31 del presente mes el plazo concedido por la Real orden circular de 8 del pasado (D. O. número 252) para que, tanto los mozos del reemplazo corriente y egresados al mismo, como los de años anteriores, puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento; atendiendo para la aplicación de dichos beneficios a las instrucciones dadas en la Real orden circular de 17 de noviembre último (D. O. número 259).

Segundo.—Para los soldados de reem-

plazos anteriores que se acojan a esta disposición, se hará, además, aplicación de los preceptos en la Real orden circular de 26 de julio próximo pasado (D. O. número 165).

Tercero.—Los que hayan dejado de abonar a su debido tiempo los segundos o terceros plazos de la cuota militar, podrán asimismo efectuarlo dentro de la ampliación señalada en el caso primero de esta circular.

Cuarto.—Los prófugos que se acojan al Real decreto de Indulto de fecha 12 de septiembre de este año (D. O. número 207), podrán en el plazo que señala el mismo, obtener los beneficios del capítulo XX de la mencionada ley de Reclutamiento.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 3 de diciembre de 1919.—Antonio Tovar»

CORREO DE LA MAÑANA

DE PRIMERA ENSEÑANZA

NOTAS DE LA SECCIÓN

Se han despachado últimamente por la Sección administrativa de Primera enseñanza los siguientes asuntos:

Comunicando a la Dirección general haber quedado vacante, por renuncia de la que lo desempeñaba, el cargo de maestro sustituto de Bienvenida.

—Se remite a la misma dependencia superior instancia, de don José Nieto y don Angel Sánchez, solicitando permuta de sus respectivos cargos de maestros de Sancti-Spiritus y Peñalsordo, respectivamente.

—A la Junta de Derechos pasivos se participa el fallecimiento de la maestra jubilada doña Dolores Vaseño.

—Se devuelve a la mencionada Junta el resguardo de transferencia número 645 921, por venir equivocado el nombre del habilitado de pasivos.

FARMACIA CAUSINO

PLAZA DE SAN ANDRES

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Precios de suscripción

Badajoz, el mes 1'50
Fuera de la capital, trimestre, 5'00

LEA USTED TODOS LOS DIAS

CORREO DE LA MAÑANA

LOS PERIODISTAS COMIENZAN LA HUELGA (POR TELÉFONO)

6, 0 30 h.

Como se temía, ha surgido la discrepancia entre el Sindicato de periodistas y las empresas.

Esta tarde se reunió el Comité de directores de periódicos para examinar las bases concertadas con los redactores.

Al llegar a la que establece que la reducción de plantillas se ha de hacer de acuerdo con el Sindicato de redactores, los empresarios mantuvieron el criterio de que esa reducción debe quedar a la discreción de la dirección, sin tolerar intromisiones del personal.

En cuanto a las peticiones de los tipógrafos se acordó conceder el aumento máximo del 25 por 100 sobre los actuales jornales.

Se condiciona esta mejora, limitándola a los periódicos que su próspera situación económica puedan adoptarla.

El Comité de directores comunicó estos acuerdos a los respectivos Sindicatos, en los cuales produjeron gran decepción.

El de redactores dictó inmediatamente las órdenes para la huelga que ha comenzado esta misma noche.

Se ignora si mañana podrán publicarse los periódicos, aunque se cree que los que cuentan con personal no sindicado.

ÚLTIMA HORA

6, 2 30 h.

A última hora se ha agravado la cuestión de los periodistas en tal forma, que ha surgido una completa ruptura de relaciones entre el personal de los periódicos y las empresas, acordándose ir todos a la huelga, excepto el *A B C*, *El Debate* y *mente* no se podrán vender, porque los repartidores y vendedores también secundarán la huelga.

La ruptura ha obedecido a que las empresas, después de aceptar los sueldos mínimos establecidos por el Sindicato para los redactores, se han negado a aceptar las bases presentadas por los tipógrafos, proponiendo otras inaceptables.

Estos decidieron declarar la huelga, y los periodistas han acordado secundarla por solidaridad.

La Federación de Artes Gráficas, prestará su apoyo a la huelga, y es probable que ésta se declare general si así fuera preciso.

LA SITUACIÓN EN MÁLAGA (POR TELÉFONO)

6, 0 30 h.

Málaga.—Continúa en el mismo estado la huelga general.

Hoy se sacrificaron algunas reses en el Matadero, con ayuda de los soldados. Las tahonas se hallan custodiadas por la Guardia civil.

Se han enviado parejas de la Guardia civil a los pueblos comarcanos para asegurar la salida de productos con destino a Málaga.

Ha sido detenido un huelguista que había heido a un esquirol.

Los delegados del Instituto de Reformas Sociales continúan sus gestiones para la solución del conflicto.

Los dependientes de comercio han dirigido un oficio al Gobernador, proponiendo el nombramiento de una Comisión arbitral presidida por el señor Zancada.

Los dependientes se comprometen a aceptar sin reservas el laudo que esa Comisión dicte.

Además, prometen que en momento de quedar constituida la Comisión, cesará la huelga general.

El Gobernador ha trasmitido este ofrecimiento a los patronos.

Se duda de que estos acepten la propuesta de sus dependientes.

ULTIMATUM A ALEMANIA (POR TELÉFONO)

6 0 30 h.

París.—Se reunió el Consejo íntimo de los aliados, para examinar la resistencia de Alemania a cumplir el Tratado de Paz.

Clemenceau y Poch se mostraron partidarios de la intervención.

Se convino en redactar un ultimatum que mañana se entregará a Alemania, exigiéndole que envíe delegados a Versalles para formar los convenios adicionales.

Poch propuso la ocupación de Francfort.

Se aplazó resolver sobre este punto.

OBRAS PÚBLICAS

Caminos vecinales

Según se nos informa, ha quedado firmado el estudio del proyectado camino vecinal que unirá los pueblos de Fuente de Cantos y Medina de las Torres, y cuya construcción, dada la importancia de ambas poblaciones, y sus deficientes medios de comunicación, constituye una necesidad.

Se espera que los trabajos de gabinete consiguientes a la confección del proyecto, serán hechos brevemente.

También ha sido terminado el estudio de los caminos vecinales de Sierra de Alor a San Jorge, y de Tamurejo a Siurbe.

Este último, especialmente, es de excepcional importancia pues la comarca en que ha de construirse está verdaderamente abandonada, en punto a vías de comunicación.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.

lugueses y toda clase de monedas
extranjeras y cuentas corrientes con
interés, de dichas monedas.

HUELGA DE LOS SANITARIOS DEL PARTIDO DE LLERENA

Cómo será la huelga.-Los enfermos no serán desatendidos.
Se pasarán los oficios dentro de breves días.-Adhesiones de otros organismos sanitarios.-Previsiones

Dentro de muy pocos días pasarán los sanitarios a los alcaldes los oficios
anunciando la declaración de la huelga. Esta dará comienzo el 1.º de enero, según
manifestábamos en nuestra información anterior, si para dicha fecha no han sido
pagados por completo todos los atrasos.

Los sanitarios atenderán a los enfermos de la clientela particular, y cuando un
médico reciba aviso de un cliente de Beneficencia, contestará que él no tiene obli-
gación de atenderle, explicándole el motivo, y que el demandante se entreviste
con el Alcalde respectivo, a fin de que éste disponga lo que quiera.

En el caso probable de que el Alcalde vuelva a enviar al deudo o mandatario a
casa del médico, éste se prestará a asistir al enfermo de modo gratuito y generoso-
mente, por su propia voluntad, haciendo ver esta circunstancia claramente al
petitorio.

Con esto se conseguirá que esta autoridad reciba una protesta continua del
vecindario y que éste se entere perfectamente de la justicia que acompaña a los
sanitarios.

En días determinados, y con objeto de ilustrar más a la opinión, se celebrarán
mitines públicos en determinados pueblos del partido, seguidos de manifestacio-
nes.

Si, trascurrido un plazo prudencial, no se hubiese satisfecho a los huelguistas
en sus aspiraciones, se prescindirá de prestar asistencia a los enfermos
leves.

Unicamente en el caso improbable de que ni los huelguistas ni la opinión que
les sigue consiguieran verse satisfechos dentro de dicho plazo, todos los sanitarios
del distrito, con descentada unanimidad, se reunirán un día determinado en
la localidad que se elija al efecto en la provincia, abandonando de esta forma
todo el servicio y declinando cuantas responsabilidades rodeen al hecho.

A medida que trascurren los días, la curiosidad en la opinión del partido y en
los colindantes se traduce en ansiedad. Se da por seguro que no habrá necesidad
de llegar al caso extremo.

Per otra parte, el Sindicato de Sanitarios del partido de Llerena, cuenta con
la adhesión incondicional de la Asociación Regional Andaluza que ha triunfado
en más de diez huelgas de esta clase y parece se han adherido al movimiento,
además de dicha Asociación, las representaciones de otros partidos de la pro-
vincia.

Entre los sanitarios reina un fuerte espíritu de solidaridad y un decidido em-
peño de hacer triunfar esta causa que consideran de dignidad.

Para el caso en que se tratase de romper el bloque de solidaridad desafiando
a alguno o algunos de los huelguistas para hacerles claudicar mediante peju-
cios económicos, todos los sanitarios prudentes se han comprometido a sufragar con
creces, de su peculio particular, lo que pretendiérase restarles, hasta la consecución
de los fines que se persiguen.

Entre los sanitarios reina un fuerte espíritu de solidaridad y un decidido em-
peño de hacer triunfar esta causa que consideran de dignidad.

Para el caso en que se tratase de romper el bloque de solidaridad desafiando
a alguno o algunos de los huelguistas para hacerles claudicar mediante peju-
cios económicos, todos los sanitarios prudentes se han comprometido a sufragar con
creces, de su peculio particular, lo que pretendiérase restarles, hasta la consecución
de los fines que se persiguen.

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga
y crónica que sea. No produce dolor, no mas
ear, no irrita, ni produce estrecheces uretrales

PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor curada y
... no admite competencia.

Genaro Doncel.-Badajoz
Automóviles Abadal-Buick
Son los de mejor resultado y menos consumo

Proprietarios:
Viuda e hijos de R. J. Chavarri
Lealtad, 12.-Madrid.

AVISO: Rechácese como falsa toda agua fuera que se venda de sus botellas originales y cerradas

DOÑA URRACA DE CASTILLA
(MEMORIAS DE TRES CANÓNICOS)
NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL
POR
DON FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA
Dadrón, una litera extraordinariamente es-
colada. Iban delante dos criados,
caballeros en sendos potros del país,
si no tan montaraces como los jinetes,
más testarudos al menos, si se
atiende al empeño y porfía que mani-
festaban en seguir el buen camino, a
despecho de los susodichos jinetes
que les conducían por el malo. Venía
en pos la litera llevada por dos mu-
los que habían renunciado la facultad
de discurrir, confiados en la sabia di-
rección de las cabalgaduras delante-
ras, cerrando la marcha un corcel
normando y una mula zamorana em-
parejados, refrenado el primero por
un caballero armado de punta en
blanco, y la segunda por un clérigo
montado a la mujeriega, encorvado
el cuerpo y cabizbajo, con trazas de
no tenerlas todas consigo.

DE SOCIEDAD MILITARES

Presentaciones y despedidas

Se encuentra en Badajoz el Ingeniero
jefe del Catastro de Rústica de Cáceres,
don Nicolás María Dalmau.
-Ha salido para Madrid el catedrático
de este Instituto General y Técnico, don
Francisco Giménez Lomas.
-Hoy regresa a Castuera el propie-
tario don Manuel Tena Dávila.
-Con dirección a Madrid ha marcha-
do ayer el joven estudiante de Derecho
don Pedro Navarrete.
-Para el mismo punto ha salido don
Manuel Torres Moya, Ingeniero de Ca-
minos, acompañado de su distinguida
familia.
-En unión de su señora esposa ha
llegado, procedente de la corte, el ayu-
dante de Obras públicas don Ricardo
Juez.
-Ha salido para Oliva de Jerez, Fre-
ginal y otros puntos, don Laclasio Bal-
nuez Cáceres, viajante de comercio.
-Después de breve estancia en esta
capital regresó a Barcelona don Fulgen-
cio Fernández de la Concha y García de
Vinueza, de la razón social «Concha
Hermanos».

Se encuentra en Badajoz el Ingeniero
jefe del Catastro de Rústica de Cáceres,
don Nicolás María Dalmau.
-Ha salido para Madrid el catedrático
de este Instituto General y Técnico, don
Francisco Giménez Lomas.
-Hoy regresa a Castuera el propie-
tario don Manuel Tena Dávila.
-Con dirección a Madrid ha marcha-
do ayer el joven estudiante de Derecho
don Pedro Navarrete.
-Para el mismo punto ha salido don
Manuel Torres Moya, Ingeniero de Ca-
minos, acompañado de su distinguida
familia.
-En unión de su señora esposa ha
llegado, procedente de la corte, el ayu-
dante de Obras públicas don Ricardo
Juez.
-Ha salido para Oliva de Jerez, Fre-
ginal y otros puntos, don Laclasio Bal-
nuez Cáceres, viajante de comercio.
-Después de breve estancia en esta
capital regresó a Barcelona don Fulgen-
cio Fernández de la Concha y García de
Vinueza, de la razón social «Concha
Hermanos».

Página literaria

Mañana aparecerá página literaria.
Como el constante exceso de informa-
ción y de anónimos no nos permite dis-
traer una página para la sección litera-
ria, nos vemos obligados a agregar una
hoja que recibirá gratis nuestros lecto-
res, en cuyo obsequio y atendiendo al
creciente favor que vienen dispensán-
dolos, la empresa del CORREO se ha im-
puesto gustosamente este nuevo sacri-
ficio.
Por lo tanto, el número de mañana
constará de seis páginas, sin que por
ello se aumente el precio del ejemplar.
En la página literaria aparecen los si-
guientes trabajos:
«Las tragedias muertas», por «Martín
Fernández».
«Delaban la pava...», soneto de A. F.
de Molina.
«Pasando el rato», por Arturo Gazul.
«Vida», poesía de Juan José Zamora.
«Menudencias históricas», por Jesús
Rincón.

EL TUNEL-VINOS

De «Doña Teresa», 9 pesetas arro-
ba; añejos, 10 ídem. 20.000 arrobas
de existencias. Martín Cansado, 5.
Teléfono 350. Badajoz.

REGALO DE NAVIDAD

El almacén de vinos y aguardientes
de JUAN ESPINO, para correspon-
der a la buena acogida que le viene
dispensando toda su clientela, regala
participaciones de 0'25 pesetas por
arroba de vino y de 0'75 pesetas por
arroba de aguardiente que consuman
de su depósito, Moreno Nieto, núm. 5,
teléfono 265, del número 31.062 co-
rrespondiente al sorteo que se celebra
en Madrid el día 22 del presente mes.

PRONÓSTICO:
7.500.000 PESETAS AL NÚMERO 31.062.

ANGEL ROBLES GALAN
CAFÉS Y CEREALES
SE ADMITEN OFERTAS
ZAFRA (BADAJOZ)

Presentaciones y despedidas
Han presentado sus respetos a la pri-
mera autoridad militar, los siguientes je-
fes y oficiales:
Coronel de la Guardia civil don A. fan-
so Rodríguez, en comisión de servicio
(despedido).
Teniente de Infantería don Santos
Puerta, de Guadalejaia (presentación).
Capitán de Ingenieros don Manuel Al-
calde (presentación).
Teniente de Intendencia don Juan Na-
varro, con destino en el Depósito de ca-
ballos sementales, de Córdoba (presen-
tación y despedida).
Veterinario mayor don Alfredo Seijo
Pérez, ídem ídem.
Capitán de Caballería don Antonio
Gómez Romero, ídem ídem.
Teniente auditor segundo del cuerpo
Jurídico del ejército don Luis de Cuen-
ca, con destino en la Auditoría de la
primera región, Madrid (despedido).

Se encuentra en Badajoz el Ingeniero
jefe del Catastro de Rústica de Cáceres,
don Nicolás María Dalmau.
-Ha salido para Madrid el catedrático
de este Instituto General y Técnico, don
Francisco Giménez Lomas.
-Hoy regresa a Castuera el propie-
tario don Manuel Tena Dávila.
-Con dirección a Madrid ha marcha-
do ayer el joven estudiante de Derecho
don Pedro Navarrete.
-Para el mismo punto ha salido don
Manuel Torres Moya, Ingeniero de Ca-
minos, acompañado de su distinguida
familia.
-En unión de su señora esposa ha
llegado, procedente de la corte, el ayu-
dante de Obras públicas don Ricardo
Juez.
-Ha salido para Oliva de Jerez, Fre-
ginal y otros puntos, don Laclasio Bal-
nuez Cáceres, viajante de comercio.
-Después de breve estancia en esta
capital regresó a Barcelona don Fulgen-
cio Fernández de la Concha y García de
Vinueza, de la razón social «Concha
Hermanos».

Se encuentra en Badajoz el Ingeniero
jefe del Catastro de Rústica de Cáceres,
don Nicolás María Dalmau.
-Ha salido para Madrid el catedrático
de este Instituto General y Técnico, don
Francisco Giménez Lomas.
-Hoy regresa a Castuera el propie-
tario don Manuel Tena Dávila.
-Con dirección a Madrid ha marcha-
do ayer el joven estudiante de Derecho
don Pedro Navarrete.
-Para el mismo punto ha salido don
Manuel Torres Moya, Ingeniero de Ca-
minos, acompañado de su distinguida
familia.
-En unión de su señora esposa ha
llegado, procedente de la corte, el ayu-
dante de Obras públicas don Ricardo
Juez.
-Ha salido para Oliva de Jerez, Fre-
ginal y otros puntos, don Laclasio Bal-
nuez Cáceres, viajante de comercio.
-Después de breve estancia en esta
capital regresó a Barcelona don Fulgen-
cio Fernández de la Concha y García de
Vinueza, de la razón social «Concha
Hermanos».

Se encuentra en Badajoz el Ingeniero
jefe del Catastro de Rústica de Cáceres,
don Nicolás María Dalmau.
-Ha salido para Madrid el catedrático
de este Instituto General y Técnico, don
Francisco Giménez Lomas.
-Hoy regresa a Castuera el propie-
tario don Manuel Tena Dávila.
-Con dirección a Madrid ha marcha-
do ayer el joven estudiante de Derecho
don Pedro Navarrete.
-Para el mismo punto ha salido don
Manuel Torres Moya, Ingeniero de Ca-
minos, acompañado de su distinguida
familia.
-En unión de su señora esposa ha
llegado, procedente de la corte, el ayu-
dante de Obras públicas don Ricardo
Juez.
-Ha salido para Oliva de Jerez, Fre-
ginal y otros puntos, don Laclasio Bal-
nuez Cáceres, viajante de comercio.
-Después de breve estancia en esta
capital regresó a Barcelona don Fulgen-
cio Fernández de la Concha y García de
Vinueza, de la razón social «Concha
Hermanos».

Se encuentra en Badajoz el Ingeniero
jefe del Catastro de Rústica de Cáceres,
don Nicolás María Dalmau.
-Ha salido para Madrid el catedrático
de este Instituto General y Técnico, don
Francisco Giménez Lomas.
-Hoy regresa a Castuera el propie-
tario don Manuel Tena Dávila.
-Con dirección a Madrid ha marcha-
do ayer el joven estudiante de Derecho
don Pedro Navarrete.
-Para el mismo punto ha salido don
Manuel Torres Moya, Ingeniero de Ca-
minos, acompañado de su distinguida
familia.
-En unión de su señora esposa ha
llegado, procedente de la corte, el ayu-
dante de Obras públicas don Ricardo
Juez.
-Ha salido para Oliva de Jerez, Fre-
ginal y otros puntos, don Laclasio Bal-
nuez Cáceres, viajante de comercio.
-Después de breve estancia en esta
capital regresó a Barcelona don Fulgen-
cio Fernández de la Concha y García de
Vinueza, de la razón social «Concha
Hermanos».

JOSÉ MAJÓ MACÍAS
ABOGADO
Asuntos judiciales y extrajudiciales,
reclamaciones ferroviarias, cumpli-
miento de exhortos, certificados últi-
mas voluntades y de antecedentes pe-
nales, etc.
SANTA ENGRACIA, 103, PRAL.
MADRID

LA SEÑORA
D.ª AMALIA CALATRAVA GARCIA
FALLECIÓ EN ATALAYA (BADAJOZ), EL DÍA 2 DE DICIEMBRE DE 1919
A LOS 66 AÑOS DE EDAD
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su desconsolado esposo don Manuel Arribas Rodríguez;
tios; primos; sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus numerosas amistades
encomienden su alma a Dios Nues-
tro Señor, por lo que les quedarán
eternamente agradecidos.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA FERNANDA GRAGERA Y LÓPEZ DE GRAGERA
FALLECIÓ EN ARROYO DE SAN SERVÁN EL DÍA 7 DE DICIEMBRE DE 1919
DESPUÉS DE RECIBIR TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD
R. I. P.
Su desconsolado viudo don Francisco Gragera y Zalamea; herma-
nos; hermanos políticos; sobrinos; sobrinos políticos; primos y demás
familia,
Ruegan a sus amigos encomienden a Dios
Nuestro Señor el alma de la finada y le ten-
gan presente en sus oraciones, por lo que les
quedarán muy agradecidos.
Mérida, 2 de diciembre de 1918.
Se dirán misas por el eterno descanso de su alma el día 6 del actual, en las
parroquias de Santa María y Santa Eulalia y convento de Concepcionistas, en
Mérida, y todas las que se digan en Ribera del Fresno dicho día, serán aplica-
das con el mismo piadoso fin, así como los sufragios que el día 9 se celebrarán
en Arroyo de San Serván.

“CLIMAX”, JUZGADO MUNICIPAL
Felicitamos muy sinceramente a nues-
tro particular amigo don Benigno López
Alvarez, que ha sido nombrado repre-
sentante para Extremadura de los pro-
ductos «CLIMAX», importados directa-
mente de América por «Gutiérrez &
Otero», de Bilbao, a quienes igualmente
felicitamos por su acierto en la elección
de representante.
Esta noticia ha de llenar de júbilo a
los automovilistas, a los dueños de fá-
bricas y en general a todo el que tenga
alguna maquinaria, porque con los ace-
tes «CLIMAX» ya no hay pannes posible
y usando Lubrificantes «CLIMAX», con
el menor gasto, se consigue el máximo
rendimiento de las maquinarias a la vez
que desaparecen los inconvenientes de
degrastes, recalentamientos, etcétera,
que por eso los productos «CLIMAX»
están reconocidos como los mejores del
mundo.
Y por si esta noticia era poco, en bre-
ve apertura de una Sucursal que los se-
ñores «Gutiérrez & Otero» van a instar
en esta capital con un Depósito de
los productos «CLIMAX», para que su
activo representante, Benigno López,
pueda servir con su diligencia acos-
tumbrada a sus innumerables clientes.

José Millán Martínez
Exportación-Importación
Conservas de pescado. Cereales.
Frutas secas. Vinos blancos.
Bocoyes. Chacinas.
Se admiten ofertas de todas cla-
ses de mercancías para su venta
en comisión o por cuenta propia.
Existencias de cinta sierra fran-
cesa de 25 milímetros ancho, a dos
pesetas metro, y de 30 milímetros,
a cuatro pesetas.
OFICINA: RASCON, 59
HUELVA
CORREO DE LA MAÑANA

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de
CARABANA
Depurativas
Antiherpéticas
Antibiliosas

En vez de duelo, iban de boda, y
en lugar de requiem, de jolgorio y
gaudeamus. Disimulaban bastante,
es verdad; pero al fin y al cabo nos-
otros, que estamos en ciertos antece-
dentes, si advertimos que el camino
sabiamente dirigido por los potros era
el de Altamira, y que la dama de la
litera Elvira se llamaba, podemos adi-
vinar que el caballero encubierto fue-
se el donde don Pedro Froilaz, que
llevarla a su hermana a los amantes
brazos de Ataulfo el Terrible. Con
respecto del clérigo, no andaremos
muy apartados de la verdad si, des-
pués de lo dicho, aseguramos que iba
a bendecir a los novios, y que el de
Trava lo llevaba consigo, ya por sos-
pechar que no había capellanes de
sobra en el castillo, ya también para
cerciorarse de que el ministro del al-
tar que intervenía en la sagrada cere-
monia era real y verdadero clérigo,
ordenado in sacris por el competente
Obispo, y no un perillán a quien Ataulfo
hubiese querido vestir de alba y
casulla. Hombre era el tal Ataulfo de
quien todo podía esperarse, y hombre
también era el tal don Pedro de Trava
que todo lo prevía.
A ser dueño de sus acciones Elvira
Froilaz, seguramente que no habría
pensado en salir de su viudez, y me-
nos en elegir al Terrible por sucesor
de Bermudo; pero la pobre bastarda,
destinada a purgar con su abnegación
un segundo pecado original, someti-
da desde los primeros años a una
despótica voluntad, no podía pensar

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable, ha sido premiado por el eminente Jurado de la primera Exposición Nacional de Medicina e Higiene, primer certamen a que ha concurrido.

Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del

ESTOMAGO, HÍGADO E INTESTINOS

FRASCO, 6 PESETAS. FRASCO DOBLE (1/2 LITRO), 10 PESETAS

DE VENTA EN BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Concesionario exclusivo: DON JOSÉ MARÍN GALÁN, Arjona, 4, SEVILLA, quien enviará folletos gratuitos a quienes los soliciten.

INFORMACIÓN DE CÁCERES

(POR TELÉFONO)

5. 40 h.

Noticias

Se encuentra en Cáceres el coronel del regimiento de infantería de Toledo, de guarnición en Zamora, acompañado de su ayudante el capitán de infantería señor Losada.

Una renuncia.—En la sesión del Ayuntamiento

Ha presentado su renuncia al cargo de delineante municipal, nuestro distinguido compañero en la prensa don Francisco Moreno.

En este momento—nos dice nuestro corresponsal—se está tratando de este asunto en la sesión del Ayuntamiento.

La traída de aguas.—Ahora va de veras

Parece que por fin se va a conseguir que Cáceres tenga agua. En realidad se precisaba tal mejora, que hoy constituye una necesidad perentoria, no sólo por la población, sino por las fuerzas que guarnecen la capital, pues de otro modo tales unidades militares pudieran constituir un peligro para la higiene general. Después de tantos años de deseos, después de tantas cavilaciones, plazos y dilaciones—nos comunica por teléfono nuestro redactor—que se halla en actividad el proyecto de traída de aguas, tan traído y llevado.

Se están realizando las mediciones de las calles de la ciudad con objeto de proceder en breve a la colocación de las cañerías para la acometida del agua.

Con este motivo reina gran entusiasmo entre todos los elementos sociales que anhelan esta reforma hace tantos años y que ahora parece que va a ser una realidad.

Las obras se deben a la inteligencia y

laboriosidad del ingeniero jefe de Obras públicas, señor Pérez Cosío.

Los conflictos sociales

Continúan en el mismo estado los conflictos sociales, sin que haya ocurrido la menor alteración de orden público.

También en los pueblos de la provincia hay planteados algunos problemas sociales que esperan una pronta y eficaz solución.

La Cooperativa provincial

En vista del éxito obtenido con la creación de la Cooperativa municipal, se decidió fundar otra entidad social comercial de la misma índole para los empleados provinciales.

Muy en breve empezarán a funcionar y se espera que el éxito corone la obra de los organizadores de esta Cooperativa.

¿Sindicato Sanitario?

Se asegura con todo viso de realidad que los trabajos iniciados para la creación de un Sindicato Sanitario, están a punto de convertirse en hecho.

Entre los elementos sanitarios de la capital y de la provincia reina a este respecto gran entusiasmo por las ventajas que les ha de reportar esta organización en la defensa de sus intereses morales y materiales.

Los obreros del campo

El Gobernador civil realiza importantes gestiones cerca de los patronos y obreros del campo, confiando en obtener una solución.

En el caso que depongan actitudes extremas y hagan realizables un resultado armónico sin que se lesionen intereses de nadie, se habrá conseguido un inmenso beneficio para la agricultura.

LA PATRONA

En Gravelinas

Ha quedado definitivamente ultimado el programa de festejos organizado por el regimiento de Gravelinas, para solemnizar la festividad de la patrona del arma de infantería y del cual hemos recibido un ejemplar que revela un buen gusto artístico.

En las cubiertas y en colores publica dos bonitos grabados, uno de la Purísima Concepción y otro de su majestad el rey don Alfonso XIII, y además el himno del regimiento y *La canción del soldado*.

Los festejos que se han de celebrar se ajustarán al siguiente programa:

Día 6.—Tarde: Velada en el Salón Cinema, con reparto de premios del concurso literario, función teatral y conciertos por la banda y orfeón.

Día 7.—Tarde: Novillada en la plaza de toros, con intermedios cómicos.

Noche: Fuegos artificiales y concierto en el paseo de San Francisco.

Día 8.—Mañana: Misa solemne en la iglesia de la Concepción.

Tarde: Tómbola con regalos para todos los cabos y soldados del regimiento; concurso de murgas; comida extraordinaria.

Noche: Banquete en el hotel Des Naciones, para los suboficiales, sargentos y asimilados.

MENÚ

Paelia a la valenciana. Pescadilla a la Florit. Lomo de cerdo con tomate. Ternera asada, con ensalada. Postres variados. Vino de Valdepeñas. Café, Coñac y cigarro habano.

En Casilla

Ayer tarde comenzaron en este cuartel a adornar las compañías con palmeras y otros ramajes.

También se ha organizado un bonito programa de festejos, pero a la hora en que escribimos estas líneas aún no se ha ultimado.

Como es indispensable, son varios los números de festejos, que producirán la nota más cómica de cuantos se han registrado.

SANTA BARBARA

DEPÓSITO DE BEVERZA "LA CRUZ DEL CAMPO,"

MIGUEL NIETO MARIN

NEUVA, 11.—ALMENDRALEJO

Prisión provincial

Movimiento habido durante los días que se citan:

Día 28 de noviembre

Altas.—Francisco Bélmez León, Fernando Torres Torres y Diego Bélmez Vidarte, para extinguir condena de prisión correccional; Antonio Montaña Domínguez, Nicolás Amado Bravo, Camilo Amado Caricol, Pedro García Guillén, José Matos Fernández y Mateo Corrijo García, para extinguir condena por los sucesos de Valencia del Ventoso.

Bajas.—Ninguna.

Día 29

Altas.—Celedonio Apolo Cepeda, Ricardo Gala Peinado y Antonio Matos Domínguez, para extinguir condena por los sucesos de Valencia del Ventoso; Rafael Bapinosa Parodi, a disposición del señor Gobernador civil como mendigo.

Bajas.—Ramón Bueno Raimundo, Pedro Tortosa Mercier, Antonio Fernández Galisteo y Mateo Corrijo García, en libertad de orden del señor Juez de Instrucción.

Día 30

Altas.—Rafael Lobo Díaz, Isidro Hidalgo González y Francisco Tijerín Martín, para extinguir condena por los sucesos de Valencia del Ventoso.

Bajas.—José Conde Guerrero, en libertad por extinción de quinquena.

Día 1.º de diciembre

Altas.—Benito Sánchez Benítez, a disposición de la Audiencia por asesinato; Angel Márquez Latorre, y Juan de Diego Martínez, a disposición del señor Gobernador civil.

Bajas.—Isidoro Rosado Mangas, en libertad de orden de la Audiencia.

Día 2

Altas.—Consuelo Bernabé de las Banderas, para extinguir arresto menor por hurto, y Eduardo Cabrera Alfonso, para extinguir igual arresto por uso de armas prohibidas.

Bajas.—Felipe Salguero Román, en libertad de orden de la Audiencia.

Día 3

Altas.—Ninguna. Bajas.—Consuelo Bernabé de las Banderas, por extinción de arresto menor, y Juan José Carrasco Zancada, en libertad por la Audiencia.

SUSTITUTOS voluntarios para África, admittense; grandes premios. Parador de Santa Lucía.

SECCIÓN RELIGIOSA

Con la oración, la limosna y el ayuno, todo se alcanza a Dios.

Diciembre, 6.—San Nicolás de Bari, obispo.

Nació en Patara, ciudad de Licia, de padres ilustres y piadosos. Sobresalió en el estudio y frecuentaba las iglesias; vestía pobremente y se ocupaba en la oración, la caridad y la penitencia.

Ordenado de sacerdote, pasó a visitar los Lugares Santos de Jerusalén y en el viaje hizo algunos prodigios y resucitó a un difunto. Vuelto de su peregrinación, fué, por inspiración divina, electo obispo de Mira y cumplió con todos los deberes de un santo prelado.

Remedió milagrosamente con trigo grandes necesidades que muchos pueblos padecían. Libró a tres tribunos, injustamente condenados a muerte, apareciéndose en sueños al emperador Constantino y convenciéndole de su inocencia.

A un muchacho, esclavo en Babilonia, que se encomendó al Santo, estando sirviéndole la copa al Rey en la mesa, se le apareció y, tomándolo por los cabellos, le restituyó a sus padres.

Ilustró el Señor con innumerables milagros, como canta la Iglesia en la oración de su fiesta y le llevó para Sí el día 6 de diciembre del año del nacimiento de Cristo 327.

Santuario de Nuestra Señora de Bótoa

Mañana domingo, a las diez y media, se celebrará una misa en este santuario, según lo acordado por la Hermandad en junta general.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas que deseen asistir.

Cultos

Santa Iglesia Catedral. Emplea el coro a las nueve y media de la mañana y a las tres de la tarde.

Parroquia de la Concepción

Continúa en esta parroquia la solemne novena que, en honor de la Santísima Virgen en el Misterio de su Inmaculada Concepción, celebra la archidiócesis de Hija de María.

Los cultos principian al toque de oración, con exposición solemne de Su Divina Majestad y demás ejercicios de costumbre. Predica en ellos, todas las noches, el reverendo padre fray Antonio de Ubeda, capuchino.

La comunión general será el día 8 de diciembre, a las ocho de la mañana, y la función principal a las diez, con exposición de Su Divina Majestad y sermón, a cargo del señor cura de la parroquia, don Aquilino Díaz.

La vela al Sacramento la hacen las jóvenes asociadas, alternando por coros.

Se publica la puntual asistencia a todos los actos, y muy especialmente a la comunión general, y se recomienda el uso de la medalla, como distintivo de las Hijas de María.

CONSULTORIO DEL OCULISTA

DON DELFIN CÁCERES GIMENEZ

En Mérida, del 9 al 18 de diciembre.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE

ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ

BARCARROTA (BADAJOZ)

SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROFES

LA LUSITANA,

CAFÉS TOSTADOS
HIJA DE J. ALVES FERRERA
MÉRIDA

EL ETYLMENTOL DEL DR. CASTRO

debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia, jamás faltará del bolsillo.

Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.

Con el **ETYLMENTOL** del DR. CASTRO se calma en el acto toda clase de dolor en inflamación sea cualquiera su origen e intensidad, nerviosos, jaquecas, neuralgias, reuma (ya sea articular, muscular o gotoso con o sin inflamación), dolor de pecho, espaldas, riñones, vientre, garganta, anginas, tos, ronquera e inflamaciones en general, aun las producidas por golpes.

El dolor de muelas y oídos desaparece instantáneamente.

Los sabañones, almorranas, quemaduras y escoriaeiones se curan a las veinticuatro horas.

De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso.

El **ETYLMENTOL** del DOCTOR CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso, su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo, va a ser inapreciable sobre todos sus similares.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PEDIDOS

MADRID: Malasaña, 33. Apartado de Correos, 603.

BADAJOZ: Plaza de la Constitución, 12.

LOS PUEBLOS

Llerena

Los apuros de don Cipriano

—Ya sabes, que no te olvides de los plátanos, ¿eh?—

Con esta frase despidieron todos sus deudos a don Cipriano Rodríguez en la estación de Salamanca cuando, hace pocos días, emprendió un viaje a Sevilla, donde le requerían asuntos de suma importancia.

La familia de don Cipriano ingiere al cabo del año de quince a veinte millares de plátanos, por cuyo fruto se desliven. La suetra de don Cipriano estuvo a punto de dñarla por efecto de una indigestión de tan sabrosa monocotiledónea.

Apenas llegó a la ciudad del Betis don Cipriano, se dirigió a la plaza de Villafra, y ayudado por un mozo de cuerda, quedó limpios dos o tres puestos, dirigiéndose con su preciosa carga a la fonda, donde encargó un cuidado especial, y que no se permitiese la entrada en su cuarto ni a la criada.

Y, una vez evacuados sus asuntos, don Cipriano marchó a la estación, después de haber introducido los plátanos en su maleta de viaje. Tomó billete hasta Mérida y asientó en el tren mixto número 361, pensando en el alegrón que habrían de recibir sus deudos.

El sueño le rendía; no obstante, mientras preparaba un lecho algo decente abrió cuatro veces la maleta para convencerse de que la fruta estaba allí. Por último, en Los Rosales, entregó su espíritu a Morfeo.

El sueño duró varias horas, arrullado por el monótono crujir del férreo convoy... Y la vez de un mozo de la estación de Llerena anunciando quince minutos de parada. Lúgubre en el silencio de una noche oscura, despertó a don Cipriano que, en un movimiento instintivo, palpó inútilmente el sitio donde había puesto la maleta.

Esta había desaparecido.

Don Cipriano abrió desmesuradamente los ojos, profirió una maldición, se mesó los cabellos. Por su imaginación cruzó fugaz una negra idea; la idea de un drama cercano; un facineroso fugitivo... un enmascarado... una suetra ávida de comer plátanos... el suicidio... el caos...

—¡A ver, un guardia!—gritó con voz ahogada. ¡Los plátanos! ¡Me han robado los plátanos!

Rodearonle en un momento la pareja de escolta y la de relevo, Nisa y Moratel, dos factores, tres mozos y el perro del guardaaguas y ante ellos explicó el

caso entre frases cortadas por la desesperación.

Se dispuso inmediatamente telegrafiar a las estaciones del tránsito y en tanto que las órdenes para la busca del ratero se cursaban, el tren arrancó de nuevo, llevándose a don Cipriano.

¡Pobre hombre!... ¿Qué habrá sido de don Cipriano?—R. C.

Valle de la Serena

Petición justa.—La langosta y la política.

—Tres timbas

En el término de «Los Rollares», de esta villa, apareció, el día 28 del pasado mes de noviembre, el cadáver de Miguel Tamayo Caballero, ganadero y como de unos sesenta años de edad, a quien se practicó la autopsia por los facultativos de esta villa y de la de Higuera de la Serena, don Aurelio Astudillo Martínez y don Aniceto Rodríguez Tena, resultando padecía una lesión del corazón que produjo un síncope, causando la muerte repentina del sujeto.

Ofrecía triste espectáculo ver a los señores médicos, rodilla en tierra y colocado el cadáver sobre una losa, que servía de mesa de operaciones, practicar una misión tan delicada y al aire libre, por no disponer de un depósito o habitación que en todos los cementerios debería existir; gran satisfacción produciría que el señor inspector provincial de Sanidad, hombre activo y cumplidor celosísimo de sus deberes sanitarios, influyera cerca de las autoridades locales para que no se repitieran escenas semejantes y se despierten los sentimientos humanitarios que tan adormecidos están en este pueblo.

El progreso observado en estos últimos años, en los que la producción agrícola ha sido abundante y la explotación de minas, que estaba en su período álgido, hacían esperar un porvenir hermoso a esta localidad. Consecuencia de ello fué el modificarse la vida y costumbres de las gentes.

Desgraciadamente, efecto de la crisis mundial, el trabajo de las minas ha disminuido notablemente y los campos se ven amenazados de la terrible plaga de la langosta, y habiendo en la localidad personas serias y cultas que solamente desean la prosperidad de esta región, es una necesidad que todos los vecinos se unan y procuren evitar los efectos de esta situación, dejando a un lado odios políticos y venganzas personales y tomen medidas para la extinción de la langosta y se facilite, si es posible, trabajo al obrero para que no abandone su patria y se continúe la emigración Norteamérica, ya iniciada.

Un elemento que va tomando gran incremento es el juego, pues funcionan diariamente tres timbas y allí acuden adolescentes que algún día serán unos desgraciados en la sociedad si no se desvían de ese camino del vicio, origen de todos los males sociales.—Corresponsal.

Valle de la Serena, 3 XII 9.9.

JERONIMO FARRE GIBELL

Cooperativo de la Oficina de niños de la Facultad de Medicina

CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la atención, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso de terminado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz. PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En BADAJOZ, HOTEL GALEA, fijamente todo el día 17 y la mañana del 18 de cada uno de estos meses: febrero, abril, junio, agosto, octubre y diciembre, en ALMENDRALEJO, FONDA DEL COMERCIO, el día 19, y en DON BENITO, HOTEL DEL COMERCIO, el día 20 de cada uno de los mismos meses expresados. Horas: de once a una y de cuatro a seis.

¿Se le mueren a usted las gallinas?

Con la vacuna que elabora el Instituto de Seroterapia Pecuaria, del que es colaborador don Dalmacio García e Izcara, evitará usted la morriña (cólera aviario), que tantos estragos causa en las gallinas. Pídala en seguida y se convencerá.

Millares de vacunaciones hechas con gran éxito. Dirigir los pedidos al representante de dicho Instituto en esta provincia, Ernesto López Sánchez, veterinario. Badajoz.

FRUMENTARIAS

Especies

Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo, las siguientes especies:

Harinas, 15 000 kilos; café, 5.000; vino, 350 arrobas; vinos finos, 16 litros; especias, 200 kilos; melones, 27 arrobas.

Maifadero municipal

Relación de reses sacrificadas en este Matadero, en el día de ayer, por los siguientes tableros:

Don Mariano Anselmo, un buey, que dió un peso de 260 kilogramos; don Francisco Alonso, un buey y dos buecos, 268; don Juan Alfonso, un buey, 267; señora viuda de Ortiz, un buey, 212; don Mariano Anselmo, tres borros, 27; don Bernabé Cerrato, dos cabras, 84; don Juan Rodríguez, cinco carneros, 80.

NOTICIAS

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Necrológicas.—En Atalaya ha fallecido el pasado día 2 de diciembre, a la edad de sesenta y seis años, la distinguida señora doña Amelia Calatrava García.
Por sus cualidades personales, la finada era generalmente estimada en la población.
Con tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame a su esposo, don Manuel Arribas Rodríguez, así como a la demás familia doliente.
Ha fallecido en Madrid el comandante de caballería don Manuel Rodríguez Taribó, hermano de la distinguida esposa de nuestro querido amigo el ciego de la Sucursal del Banco de España, don Leopoldo Agudo, y del culto oficial de Estadística don Adolfo Rodríguez, a quienes hacemos presente la expresión de nuestro sincero pésame.
Defunción.—A instancia de parte ha sido detenido, e ingresado en la Prisión provincial, el joven José Talavera, en la mañana de ayer, por el supuesto delito de violación.
El hecho fué previamente denunciado al Juzgado de Instrucción, que entendiendo en el sumario, cuya tramitación ha empezado a incoarse.
Turronecitos legítimos de Gijón y Alicante, de Antonio Pico y López.—Especialidad en pasteles de gloria y peladillas de Alcoy.—Ventas de géneros de la casa.—Pieza de la Constitución, número 21, entrada a la calle de San Juan.
La Cubana.—Sección de coloniales.—Gran surtido en cafés tostados a los reducidos precios de 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas kilo.
Sección de confitería.—Postre barato: Carne de membrillo, a 2'50 pesetas kilo. Se vende un piano. Razón, Zurbarán, 11.
Los «belloteros».—Por los guardas rurales del término de Oliva de Mérida se ha interpuesto denuncia contra los vecinos de dicho pueblo Gabriel y Francisco Moruno Ruiz, Domingo Moreno Yanguas, Francisco Casillas Bravo y Francisco Gil Pérez, por haber hurtado cierta cantidad de bellotas en las fincas denominadas «Galeana» y «Monjas».
También ha sido denunciada a las autoridades competentes María Maquedá Rubias, que adquirió parte de este fruto de ilegítima procedencia.
—Por el mismo delito de hurto de bellotas, han sido también denunciados los vecinos de Jerez de los Caballeros Pedro Barroso Díaz y Juan Gaiván López, sorprendidos en flagrante delito en la dehesa «Lomo», de aquel término.
Sesión.—Ayer celebró sesión la Comisión mixta de Reclutamiento de esta capital. Tomáronse los acuerdos procedentes en los asuntos pendientes, de los cuales daremos conocimiento mañana.
Telegramas detenidos.—Por las causas que se mencionan, se encuentran detenidos en esta Central Telefónica, los despachos siguientes:
Procedente de Madrid para José Llavera, desconocido.
De Lisboa para Pablo López, ausente, en Extremoz (Portugal).
De Ayamonte para Domech (desconocido).
De Don Benito para Zacarías de Dios, Chapin, 26 (desconocido).
De Olivenza para Manuela Casas (desconocida).
De Yecia para José Soler, Muñoz Torrero, 29 (desconocido).

Madrid, 6, 0'30 h.
Falta pan
Barcelona.—Comienza a faltar el pan. Hoy ha habido bastante dificultad para adquirirlo.
Almacenes incendiados
Barcelona.—Un formidable incendio, que parece casual, ha destruido los almacenes de corcho de San Celoni, que estaban abarrotados.
Las pérdidas son enormes.
Pestaña, absuelto
Barcelona.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Pestaña. Se le acusaba de haber excitado a la sedición en un artículo publicado en «Solidaridad Obrera».
El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad y la Sala pronunció sentencia absolutoria.
En libertad provisional
Barcelona.—El juez que instruye la causa del obrero Tarragó, ha decretado la libertad provisional, bajo fianza de 5 000 pesetas, de los individuos del Somaten que dispararon contra Tarragó.
«El Progreso»
Barcelona.—Hoy ha reanudado su publicación «El Progreso», publicando solamente dos páginas.
En cambio no han aparecido los semanarios que se editan en imprentas particulares adheridas al lock out.
Los patronos intrasigentes
Barcelona.—En el domicilio social de los patronos ha habido todo el día mucha animación.
El señor Graupera ha dicho que si el Ayuntamiento intenta reunir nuevamente a la Comisión mixta, los patronos no enviarán delegados.
Los obreros, pacíficos
Barcelona.—En la casa del Sindicato están constantemente reunidos los delegados obreros.
Dicen que por nada ni por nadie, aunque se les provoque, los obreros alterarán el orden público.
A toda Cataluña
Barcelona.—La Federación Patronal se muestra confiada en que mañana se extenderá el lock out a toda Cataluña.
Sospechosos
Barcelona.—Por órdenes recibidas de Madrid, la policía ha detenido a un hombre y a una mujer, a quienes se les ocuparon dos pistolas.
Se asegura que venían dispuestos a cometer un atentado.
Un muchacho herolco
Barcelona.—El Gobernador civil ha enviado 50 pesetas al niño que cortó la mecha a la bomba de la calle de Santa Agueda.
Suceso extraño
Melilla.—De Las Palmas telegrafían que el pallebot Manuela salió de aquel puerto con rumbo a Argel, donde cargó víveres para Melilla.
Nuestro cónsul en Argel estuvo al capillán y se intentó de las mercancías. Se desconocen los motivos.
En honor de Marina
Melilla.—El comandante de Ingenieros señor Morales publica un artículo pidiendo que el nombre del general Marina figure en las armas y en el escudo de la ciudad.
Un blenhechor
Melilla.—El comandante del Puerto ha entregado a José García la medalla de oro que le ha regalado el Gobierno norteamericano por su comportamiento con los naufragos del Salanate.
La exportación de arroz
Barcelona.—Se ha celebrado un mitin de exportadores para protestar de la Real orden del Ministerio de Abastecimientos sobre exportación de arroz. Predominaron los temperamentos de energía.
Los representantes en Cortes prometieron renunciar sus actas.

No se llegó a tomar acuerdos en concreto.
Nada con los burgueses
Basilea.—El Congreso de Leipzig ha votado por gran mayoría una moción declarando que los socialistas independientes no pueden admitir ninguna inteligencia con los burgueses, ni aun para fines circunstanciales, afirmando la indole obrera y comunista del partido.
El Perú
Washington.—El Ministerio peruano ha dimitido.
Un corto número de diputados ha asumido el poder y ha declarado terminada la guerra.
Concesiones a Italia
Roma.—Se asegura que Italia será designada para ejercer en Turquía la misión que no quieren aceptar los Estados Unidos y que además se la harán concesiones en la Dalmacia y en Fiume.
El sustitutivo del carbón
París.—El subsecretario de Trabajos ha anunciado que se trata de construir un tubo gigantesco para trasportar desde el Havre el mazuco necesario para sustituir al carbón.
Venezuelos
Atenas.—Ha hecho su entrada en la capital Venezuelos.
La población le ha aclamado con verdadero frenesí.
El comercio cerró.
Las campanas volteaban incesantemente.
La Argentina, neutral
Rio Janeiro.—Oficialmente se ha declarado que la República Argentina no intervendrá en la cuestión entre Brasil y Chile.
Madrid, 6, 2'30 h.
Dice Burgos
Burgos Mazo confirmó esta madrugada que el lock out ha sido aplazado hasta el sábado próximo.
El viaje del Rey
También confirmó el ministro de la Gobernación el viaje del Rey, manifestando que fueron a despedirle a la estación, Sanchez de Toca, el conde de San Luis y el ministro de Fomento.
Dos noticias
Burgos Mazo manifestó que las últimas noticias recibidas de Barcelona no acusan novedad.
De los conflictos de Málaga se tienen impresiones optimistas, esperándose que en breve queden solucionados por las gestiones que con toda actividad están haciendo las autoridades y los delegados del Instituto de Reformas.
Audiencia regia
Esta mañana recibió el Rey en audiencia a los oficiales y soldados del regimiento de Valencia que han venido a Madrid a pie desde Santander.
Vienen acompañados por los periodistas santanderinos José del Río y Luis Soler, y del sportman López Dórga.
El jefe del equipo, don Manuel Oveiro, pronunció ante el Rey un breve discurso, que fué afectuosamente contestado por el Monarca.
Los oficiales entregaron al Rey un mensaje y el señor del Río, en nombre de los periodistas de Santander, le entregó una placa de oro.
El Rey agradeció el homenaje y manifestó su satisfacción por ver en el acto expresado la buena armonía que existe entre el elemento civil y los militares.
Terminó su majestad felicitando a todos los excursionistas.
LA SASTRERÍA de Teodomiro Durán se traslada provisionalmente, con motivo de la obra, a la calle Corregidores, núm. 30.
SE COMPRA toda clase de cartón y papel en la calle Donoso Cortés, número 9. También se necesitan operarias.

ÚLTIMA HORA
BURGOS MAZO PRESENTA SU DIMISION.—HABRA CRISIS TOTAL
(POR TELÉFONO)
A punto de entrar en máquinas las últimas planas de este número, recibimos un telefonema urgente de nuestro activo corresponsal en Madrid, señor Salado, concebido en estos términos:
6, 4'30 h.
Esta tarde, Consejo, Burgos presentará dimisión, planteándose crisis total.

MUEBLES DE LUJO
ACCESORIOS PARA DECORADO
BAZAR DE LA CAMPANA SEVILLA
OBJETOS DE FANTASÍA PROPIOS PARA REGALOS
CENTRAL CAMPANA, N.º 8
SUCURSAL CAMPANA, N.º 5
PERFIMERÍA
JUELOJERÍA
REGLETES
BISUTERÍA
FOTOGRAFÍA
VIAJE
ALIMBRADO
ARMAS
ALMACENES ALFONSO XII, 4
DORMITORIOS
COMEDORES
DESPACHOS
SALONES
GABINETES
EBANISTERÍA
TAPICERÍA
CURVERA
TALLERES P. DEL DUQUE, 8

Ofertas que se hacen
Aceuchal.—Don Faustino Cardón, tiene a la venta tres años gordos; dirígase a don Antonio de la Hoz y hermanos.
Badajoz.—Don Vicente Martínez tiene a la venta varias pilas de leña.
Dirígirse, Ramón Albarrán, 39.
—Se vende una partida de limones superiores. Darán razón en la Administración de este periódico.
—Se vende un hermoso semental de raza lechera de gran producción aclimatada en España; dirígirse a don Ramón Montero de Espinosa.
—Se ofrece una partida de limones al precio de 100 pesetas el millar, puestos sobre vagón en estación de destino.
Los pedidos deben dirigirse a la Administración de este periódico.
—Se vende una vaca holandesa, abocada a parir. Dirígirse a Braulio Redondo, Salmerón, 15.
—Corcha a sacar, con nueve años, se vende, y se vende la finca que la contiene y un olivar con veinticinco fanegas y varios enseres de panadería. Informes, Benegas, 14.
Barcarrota.—Se venden 20 puercas de corralada a partir del 20 a fin de febrero, y 100 lechones nacidos en la primera decena de septiembre. Para tratar, con don Antonio María Gutiérrez.
Castuera.—Se venden 140 cerdos de 11 a 12 arrobas, y 30 caponas de 14 a 15, para pesar del 10 al 15 de diciembre actual en la dehesa «Navalespino», término de Fuente Ovejuna, provincia de Córdoba. Para tratar, con el dueño, Severiano Fernández, en tal dehesa, o diríjase correspondencia a Castuera, plaza de Santa Ana.
Corte de Peleas.—Don Tomás Toribio y Hermanos venden de 90 a 100 cerdos cebados, a pesar en la última quincena de diciembre o primera de enero próximo.
Cheles D.—on Pedro Troce, vende 500 arrobas de lana fina negra y 50 cabras.
Higuera de Llerena.—Don Julio Carvajal López, vende una pila de lana merina de 1.000 arrobas próximamente. Para tratar con dicho señor.
La Coronada.—Don Andrés Callejo, don Jesús Cabezas, don Lorenzo de la Cruz y doña Genevieve Calvo, tienen a la venta unos 1.500 arrobas de lana. Igualmente venden trigo, cebada y avena en abundancia.

Farmacia, Droguería y Perfumería del «Globo», SAN JUAN, 29.—BADAJOZ
TELÉFONO N.º 112
Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado
CARMENTOLINA
El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.
75 céntimos caja metálica
El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

CONCURSO
La Sociedad Casino de Badajoz abre concurso, entre constructores o entidades constructoras, de proyectos para un edificio social y ejecución de las obras con arreglo a las bases y condiciones que obran en la Consjería del Casino a disposición de los que deseen tomar parte en el referido concurso.
El plazo para la admisión de proyectos expira el día 28 de febrero de 1920, a las seis de la tarde.—Por la Directiva: el presidente, Antonio Esparrago.

NAUMANN Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias.
Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.
ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO
Venta a plazos, 2'50 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos.
DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ
San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

Pequeños anuncios
SE ARREGLAN pieles. Arco-Aguilero, 2, bajo.
SE VENDE «San Antonio», hotelito frente al Vivero. Para tratar, con su dueño, San Bernardo, 2, Madrid, o con don Eladio Salinero, Tardío, 9.
SE VENDEN timones, cabezales y tendales para carros, de madera de Fresno. Para tratar, en la dehesa de «Valdesevilla», con don José María Gómez.
POR TRASLADO forzoso, se traspasa una acreditada farmacia en condiciones ventajosas. Disfrutará titular. Para informes, en esta Redacción.
SE REFORMAN capas abrigos de piel. De Gabriel, 8.
MONJA-QUINA. Vino Jerez. Aperitivo reconstituyente. De venta, Pedro Alfaro, coloniales.

VINOS FINOS DE ESPAÑA
E. VIDARTE
Arroba de 16 litros, desde 8'75 pesetas; litro, desde 0'60.
Echegaray, 25. (Compro botellas.)
Angel Serrano Fernández
Procurador de los Tribunales
MUÑOZ TORRERO, 40
BADAJOZ

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1
Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas
Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana.
Segadoras «Elizalde» y «Amoroux».
Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y económico.
Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas.
Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento.
Automotores «Big Bull», «Twins City», «Twentieth Century».
Motores agrícolas para varios empleos.
Hilo de abacá, legítimo, para las Segadoras.
REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:
MARTÍN SANCHO MELADO
SALMERÓN, 61.—BADAJOZ
Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles.
Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura

NAZARNORIMA
PURGANTE JAPONÉS (PURAMENTE VEGETAL)
Todo el mundo lo prefiere; es el mejor, el más suave, el más agradable. Es una verdadera golosina. Puede tomarse tal como está preparado, sin disolverlo en líquido alguno; basta echárselo a la boca y tomar un sorbo de agua, tila, té, leche, etc., etc., resultando en este caso de sabor riquísimo. Sólo cuesta 25 céntimos.
SELLO JAPONÉS «GIMEN», ANTINEURALGICO
El más rápido, seguro e inofensivo. Desaparece la fiebre y toda clase de dolor nervioso y trastornos en la mujer, sólo con tomar un sello o dos con intervalo de una hora. Quien sufre es porque quiere; el remedio es seguro y barato.
Cajita con un sello, cuesta 30 céntimos.
Preparador farmacéutico, Doctor Iato y Doncel, ex Químico del Laboratorio Municipal de San Sebastián.
Depositario: VICENTE GIMENO, Puertollano (Ciudad-Real).

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO
DE
ANTONIO GUTIERREZ
SUCESOR DE F. BIGERIEGO
PARQUE, NÚMS. 10 Y 11
AUTOMÓVILES LIGEROS
PEUGEOT
Motor de cuatro cilindros verticales, de diez caballos.—Carrocerías de dos y cuatro plazas, completamente equipados, con arranque y alumbrado eléctricos. Ruedas amovibles.
PRECIO, PESETAS 11.500, PUESTO EN MADRID
AGENTE EXCLUSIVO PARA EXTREMADURA
LUIS G. CONTADOR
JEREZ DE LOS CABALLEROS



Probad el Anís BALWASEDA y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen.
DE INTERES PECUARIO
La salvación del ganado lanar de los estragos que produce la viruela, sobre todo en esta época del año, se consigue por un procedimiento eficaz (ovinación) y duradero, siendo más útil y exento de peligro que cuando se hace con linfa preparada en los Institutos de vacunación. Por otra parte, debido a la escasez de producción de dicha linfa, por la gran demanda de este producto como consecuencia de las muchas bajas que actualmente produce la viruela en la cabana extremeña, me creo en el deber de llamar la atención de los señores ganaderos, prestando así un servicio a los intereses pecuarios que por la misión de veterinario higienista estamos llamados a defender.
Para informe dirígirse a Bartolomé Caballer, Clínica veterinaria, Teléfono 252, Badajoz.